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 98 تجربي سراسري 
f تابع با ضابطه  (x) x x� � � �2  ، در كدام بازه ، اكيداً نزولي است ؟  1
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 خارج از كشور – 98  تجربيسراسري 
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 98 رياضي سراسري 
yنمودار تابع  x x� � � �2 2  هاي منفي انتقال  yبه طرف واحد  2هاي مثبت ، سپس  xواحد به طرف  3را  5

 مي دهيم . نمودار جديد در كدام بازه ، بالاي نيمساز ربع اول است ؟  
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 خارج از كشور – 98  رياضي  سراسري
yنمودار تابع  x x� � �2  هاي منفي انتقال  yواحد به طرف  9هاي منفي ، سپس  xواحد به طرف  2را  3

 ها است ؟ xمي دهيم . نمودار جديد در كدام بازه ،  زير محور  
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 خارج از كشور – 97  تجربيسراسري 
fقرينة نمودار تابع  (x) x� را نسبت به محورy واحد به طرف  2ها تعيين كرده ، سپسx هاي مثبت انتقال 
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 خارج از كشور – 97  تجربيسري سرا
�اگر  �x � �2 fباشد ، نمودار هاي دو تابع  1 (x) x x� � � �3 g(x)و  4 x x� � �22  ، در چند  17

 نقطه مشترك هستند ؟  
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 97 تجربي سراسري 
f در بازه اي كه تابع با ضابطة (x) x x� � � �2  اكيداً نزولي است . نمودار آن با نمودار تابع 3

  g(x) x x� � �22   ، در چند نقطه مشترك هستند ؟ 1
 مشترك فاقد نقطة  ) 4 3  ) 3 2  ) 2  1  ) 1   

 
f (x) x x

) x f (x) x x x

) x f (x) x x

) x f (x

x x x

) x x x

x

� � � �


 ��� � � � � � � � �


 
 ��� � � � � �





 ���� � � � �

��� � � � � � �
2

2 3
1 2 2 3 2 5
2 2

2 2 5 2

3 2 3 1
3 3 2 3 2 5

1

    

x unacceptable
x x ( x )(x )

x acceptable

� � ���	� � � ��� � � � ����
	 � � ����

2
5
22 15 2 5 3

3

x
( x )(x ) 	� ���) �

		

	
�� 2( x )(xx )(x( x )(xx xx x 

 
 
 

8 

 91رياضي   سراسري 
fتابع با ضابطة  (x) x x2 2 3� � �ا دامنة ب � �x : x � 
1  همواره چگونه است ؟  2
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fتابع  (x) x x� � �2 2 �در بازة  1 �a,��   صعودي اكيد است . حداقل مقدارa  كدام است ؟ ، 
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fبيشترين مقدار تابع   (x) x x� � � �2 7 2  است ؟  ، كدام 1
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yنمودار تابع  x� � �2 1  واحد به سمت راست منتقل مي كنيم ، سپس آن را نسبت به محور طول ها را ابتدا يك  3
واحد به سمت بالا انتقال مي دهيم . مجموع طول و عرض نقاط تلاقي نمودار به دست  4قرينه مي كنيم و در نهايت 
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yبه ترتيب با كدام انتقال ، نمودار  x x� � �2 6 yبه روي نمودار   1 x x� � �2 4  ي شود ؟ منطبق م 3
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fنمودار تابع  (x) (x )� � � �31  ؟  نمي گذرداز كدام ناحية محور هاي مختصات  3
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fنمودار تابع  (x) x ax bx� � � �3 2 fبه صورت زير است ، مقدار  7 (  كدام است ؟   �1(
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fتابع نمودار  (x) x�  ها يك xها قرينه نموده و سپس نمودار حاصل را در راستاي محورyبت به محوررا نس 2
fواحد به سمت راست انتقال مي دهيم . نمودار جديد و نمودار تابع   (x)   با كدام طول يكديگر را قطع مي كنند ؟ 
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yچند نقطه روي منحني  x x� � �2 2  باشد ؟  5ها به فاصله xوجود دارد كه از محور  3
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fنمودار تابع  (x) x x� �3  ها ، قرينه مي كنيم . محل تلاقي نمودار حاصل با سهمي به xرا نسبت به محور 2
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fنمودار تابع  (x) x�   gواحد به سمت بالا انتقال مي دهيم تا نمودار  8واحد به سمت راست و سپس  2را ابتدا   3
bقرار گيرد ، بيش ترين مقدار  fبالاتر از نمودار تابع  (a,b)روي بازة  gر نمودار تابع به دست آيد . اگ a� كدام 

 است ؟ 
   1 (  2  2 (  /2 5 3 (  3 4 (  /3 5 

 
x x y yf (x) x y (x ) g(x) (x )

g(x) f (x) (x ) x x x x(x )

( , ) (a,b) b a

� � � �� ����� � � ����� � � �


 ��� � � 
 ���� � 
 ���� � 


� ��� � �

2 83 3 3

3 3 2
2 2 8

1 8 6 12 6 2
2 2

x(x ) 
)x(xx xx(xx xx x

, ) (a,b) (a,b(a,b

 

 
 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 بسمه تعالي                                                                       
 تهيه و تنظيم : سيد علي موسوي           )   توابع صعودي و نزولي -1صل ف (                    ) 3(  رياضيسوالات    

 9

 
 

23 
 
 

yنمودارهاي دو تابع با ضابطه هاي  x ax b� � yو  �22 x b�  ها xحور روي م 2در نقطه اي به طول  �2
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y x b b b

y x ax b a a a

� � ���� � � ��� � �

� � � ���� � � � ��� � � ��� � �

2

22
2 4 4
2 8 2 4 2 4 2

))))

))))

bbb

aaaa
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 قطع مي كند ،   1و   و  �2ها را در نقاطي به طول هاي x، محور   fتابع چند جمله اي درجه سوم 
fاگر   ( )� �1 fباشد ، مقدار  4 (  كدام است ؟  2(

   1 (  16  2 (  �16 3 (  12 4 (  �12 
f ( )f (x) ax(x )(x ) f (x) a( )( ) a

f (x) x(x )(x ) f ( ) ( )( )

� �� � � ����� � � � � ��� �

� � � ��� � �

1 41 2 2 1 4 2
2 1 2 2 4 1 4 16
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 به صورت زير است . ضابطة آن كدام مي تواند باشد ؟ نمودار تابع درجه سومي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x x x x
y y

y x y x y (x ) x x x�� � �
� �

� ���� � � ����� � � � � � � � � �13 3 3 3 2
2 1 2 3 3 1

      1 (  y x x x� � � �3 2 13 3 2 
 
 

2 (  y x x x� � � �3 23 3 1 
       

 

3   (y x x x� � � �3 23 3 1 
 
 

4 (  y x x x� � � �3 2 16 12 2 
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fازه اي كه تابع بزرگ ترين ب (x) x ( a )x a� � � �2 2 �روي آن ، اكيداً صعودي است ، بازة  4 �,�  است ، ��2
fمقدار  (  كدام است ؟  �1(

   1   (�5  2 (  �6 3 (  7� 4 (  �8 
 

b af (x) x ( a )x a x a
a

f (x) x x f ( ) ( ) ( )

�
� � � � ��� � � ���� � ��� � �

� � � ��� � � � � � � � � � �

2

2 2

2 42 4 2 42 2
4 4 1 1 4 1 4 1 8 7
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fتابع  (x) cosx�  روي كدام بازه ي زير ، اكيداً نزولي است ؟ 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

1   (( , )� �
� �

3
2 2  

 

 2   (( , )� � ��2 
 
 

  

3  (( , )� �
� 2 2   4 (  ( , )��

3
2     
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yاگر دامنه و برد تابع  f (x)�  به ترتيب� �,1 �و  2 yباشد ، آن گاه دامنه و برد تابع  4�,4,� f ( x)� �2  به ترتيب 1

 ست كدام است ؟ از چپ به را
 
 
 
 

� �
� �

( )x x x D ,

y y R ,

� � �

�

� � � ��� � � � ����� � � ��� � �

� � ��� � � ��� �

1

2
1 1 2 1 1 1

4 2 8 8
� �( )x x D ,�)�(( D �)(x x Dx D �x x Dx x D �( )(

� �y y R ,��� y R2 8y R ,�y Ry Ry
 

1   (� � � �, , ,8 1� � �, , ,� �8 1� �, ,� �   2   (� � � �, , ,�2 11� � �, , ,� �2 11� �, ,,� ��  
 

 

3  (� � � �, , ,�2 1� � �, , ,� �2 1� �,,� ��   4   (� � � �, , ,�8 1� � �, , ,� �8 1� �,,� ��    
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 كدام تابع زير در دامنة خود ، اكيدا نزولي است ؟
 

 
 
  
 

 ، تابعي اكيداً نزولي است .  2با توجه به رسم نمودار توابع ، گزينه 
fتابع  نكته : (x) اً نزولي مي ناميم ، هرگاه براي هر دو نقطة را اكيدx1  وx2  از دامنه اش كهx x
1 2 ، 

fداشته باشيم :    (x ) f (x )
1 2 
 

1   (xf (x) � �3 1   2 (  � � � 4f (x) logx  
   

 
3  (f (x) x x� 2   4   (f (x) x x� �2 4     
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fتابع  (x) x x� �  است ؟  در كدام فاصله صعودي �1
   1 (  � ���, ���,  2 (  � �,�� 1 3 (  � �,�1 2 4 (  � �,�� � 

 
 
 

x x

x , x
f (x) x x , x

x , x� �

� 
�
	� � � � � ��
	� � 
�

1

2 1 1
1 1 1

2 1x�x 1
x �1x �x 
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تابع 
x , x

f (x) x , x
x , x

� � �
		� � 
 ��
	� � 
	�

x �x

2

2 1 1
4 1

 چگونه است ؟   روي  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ابتدا اكيداً نزولي و سپس اكيداً صعودي)   2  اكيداً صعودي)   1
   

 
    نزوليو سپس اكيداً  صعودي)  ابتدا اكيداً  4  اكيداً نزولي)  3
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اگر تابع 
x , x

f (x) a , x

x , x

�� 

	

� ��
	 � � 
�

3

1
 كدام يك از اعداد زير مي تواند باشد ؟   aنزولي اكيد باشد ، مقدار  

   1 (  2
3  2 (  5

3 3 (  4
3 4 (  �

1
5 


aبا توجه به رسم نمودار تابع بايستي  
a
 
a  باشد .  1
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fتابع  (x) sin x�  ، در كدام يك از بازه هاي زير ، اكيداً نزولي است ؟  2

   1   (( , )�2, )�2  2 (  ( , )�
�

3 22 3 (  ( , )3
2
�

� 4 (  ( , )�
� 2 ) 

 ، تابع فقط اكيداً نزولي است . و بقيه گزينه ها تابع اكيدا صعودي است .  3ها ، فقط گزينة  در بين گزينه 
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 كدام يك از توابع زير ، هم صعودي و هم نزولي است  ؟

fتابع  : 1 نكته (x) ه براي هر دو نقطة را نزولي مي ناميم ، هرگاx1  وx2  از دامنه اش كهx x
1 2 ، 
fداشته باشيم :             (x ) f (x )�1 2 

fتابع  : 2 نكته (x) ة را صعودي مي ناميم ، هرگاه براي هر دو نقطx1  وx2  از دامنه اش كهx x
1 2 ، 
fداشته باشيم :              (x ) f (x )�1 2 

 تابع ثابت ، تنها تابعي است كه هم صعودي و هم نزولي است . : 3 نكته
�باشد ، آنگاه   nاگر  :  4نكته � � �x n x n� � �  

�: تابع  1گزينة  �f (x) x�  . تابع  2گزينة              ، تابعي صعودي است :� �f (x) x�  ، تابعي صعودي است . 2
f: تابع ثابت  4: تابعي نزولي است .                             گزينة  3گزينة  (x) �  ، هم صعودي و هم نزولي است .  �2

 

1   (� �f (x) x�   2   (� � � �f (x) x x� � � �1 1  
  

 

3  (, x
f (x)

, x
��

� � 
�

2
3  

 4   (�� � � �f (x) x x 2� � �    
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fاگر تابع  (x) x x� � �2 6 �در بازة   1 �a,��   اكيداً صعودي باشد ، حداقل مقدار ،a  كدام است ؟ ، 
   1   (1  2 (  2 3 (  3 4 (  6 

bxودار اين تابع ، يك سهمي رو به بالا است كه طول رأس آن ، نم
a

�
� � � � �

6 32  است .  2

�اين تابع در بازة   و هر زير مجموعه از آن ، اكيداً صعودي است .  ��3,�
 
 

36 

�اگر تابع  �f ( ,m),( , m ),( , m )� � �1 5 7 2 3 2  كدام است ؟  mصعودي باشد ، حدود   1

   1 ( [ , ]� ��1  2 (  [ , ]1
5� �� 3 (  [ , ]� �

11 5 4 (  ( , )�� �1  

f ( ) f ( ) f ( ) m m m m
 
 ��� � � ��� � � � � ��� � �
11 3 5 1 3 5 2 1 7 2 5 
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